

5个“千项万亿”工程项目集中开工,总投资378.3亿元

# 嘉兴聚力攻坚重大项目建

前天上午,嘉兴市5个“千项万亿”工程项目集中开工,总投资378.3亿元、年度投资40.2亿元。

二季度是实现全年目标任务的关键期,对于能否实现“全年红”具有重要意义。新一批重大项目已经吹响开工建设的号角,嘉兴将如何聚力攻坚?

## “千项万亿”添新成员

春风轻拂,阳光明媚。二季度伊始,正是拼经济的好时候。

前天上午,位于嘉兴市南湖区新丰镇的振石集团东方特钢有限公司绿色高附加值新材料智造项目现场,每个人的脸都洋溢着笑容。该项目总投资162.9亿元,年度计划投资约50亿元,建设内容主要包括不锈钢冶炼生产线、热轧板卷生产线、冷轧板卷生产线、冷热退火酸洗生产线、特种冶炼等。

“从去年项目立项以来,公司一直都在为开工做准备。目前项目已完成一期子项目各项审批手续,正在进行场地平整。”项目负责人章瑞文介绍,项目建成后,东方特钢将成为世界上最薄热轧材带、国内最厚的不锈钢板坯,华东地区唯一具有中板轧机的不锈钢制造商,预计年营收可达381.7亿元。

春满禾城,活力满满。

人工智能日益成为“顶流”的当下,汇智之环科创项目格外值得期待。该项

目位于南湖区,总投资约14.5亿元,年度计划投资约2.2亿元,建设内容主要为产业化厂房、产业大厦等,建成后将入驻集成电路研发制造、新能源部件研发制造等高端企业。

“随着项目建设的推进,计划到2030年,南湖高新区人工智能产业带基本形成规模,打造成为长三角区域的人工智能高地。”嘉兴科技城投资发展集团有限公司董事长张嘉平介绍,项目建成后,这里将成为嘉兴市首个“第五代园区”,即创造性制造业综合体园区,嘉兴科技城将重点围绕人工智能领域的高端人才和优秀企业、优质项目进行招商。

## “起跑”更早“进度条”更快

2个月前,嘉兴市共有14个项目在2025年一季度重大项目集中开工活动上亮相,总投资639亿元,年度投资40亿元,拉开了冲刺“开门红”的序幕。

如今已是二季度,“起跑”更早的项目,早已进入“竞速”新阶段。

前天,在平湖市新埭镇的润泽智算中心三期项目现场,记者看到这里打桩机运转不休,部分地块已进入基础建设阶段。

该项目总投资达468亿元,拟建设高等级智算中心机房楼4栋,将作为省内信息化核心基础设施,推动算模融合,为浙江省人工智能产业发展提供强大的算力支撑。

将视线转移到30公里外的嘉善西

塘智慧绿洲科研企业孵化中心项目建设现场,这里有6座塔吊忙碌运转,120多名工人穿梭其间,正加紧进行桩基检测和基坑开挖工作。作为省“千项万亿”工程、长三角生态绿色一体化发展示范区重大建设项目,该项目计划总投资13.3亿元,主要建设企业孵化中心、浙江大学国家大学科技园未来创新园等。

“为了保障项目顺利完成,我们倒排施工计划,对每个关键节点提出了明确的时间要求。”嘉善县祥善技术服务有限责任公司工程科副科长王柳俊介绍,项目建成后,将引入浙江大学绿色发展学科集群,培育创新研究成果,加强成果转化和产业化,助力长三角一体化高质量发展和生态绿色一体化发展。长期来看,项目将吸引更多的高科技企业和人才入驻,推动区域科技创新和产业升级,为嘉兴的发展注入新的活力。

嘉兴重大项目建设的“进度条”,正在不断被刷新。

## 厚积薄发打好“攻坚战”

放眼嘉兴全域,以重大项目拼经济的“进行曲”正被热烈奏响。

今年,嘉兴共有133个项目入选省“千项万亿”工程,总投资4626亿元、年度投资488亿元;其中新建项目25个,目前已开工18个。

紧盯“两重”、“两新”、专项债、省“千

项万亿”等各类重大项目储备要求,嘉兴持续完善“三分”协调机制,深化项目全生命周期管理,强力推进项目建设。

开工建设,是重大项目发挥作用的重要前提。嘉兴抓好未开工项目开工建设、开工未入库项目早入库,督促各部属地倒排工期,做好前期协调,确保项目按照既定目标全部开工。

项目推进,是重大项目建设过程中关键环节。嘉兴完善“一个项目、一位责任领导、一个工作专班、一套推进图表”包抓责任机制,实施清单推进、月度盘点、工作例会,对项目实行动态监测,打好项目推进攻坚战。

“三分”协调,是嘉兴聚力攻坚重大项目法宝所在。嘉兴持续抓好分类分层分级协调机制,对于已发现、未闭环问题,督促加大落实力度,视情对项目亮灯预警和发送工作提示函,推动项目问题全过程闭环管理。

一个个重大项目接连开工、一幢幢崭新楼宇拔地而起、一个个产业集群串珠成链,共同织就嘉兴重大项目建设的攻坚战网。

嘉兴市发展改革委相关负责人表示,嘉兴正坚持项目为王,加速构建面向未来的产业生态,优化区域发展格局,激发全社会创新活力,力争为长三角乃至全国探索高质量发展路径提供“嘉兴样本”。

摘自《嘉兴日报》

## 人间四月天 春茶正飘香 合肥“电保姆” 助力制茶产业发展

人间四月天,春茶正飘香。近期,合肥积极采取措施,组织对重点产茶乡镇的电力线路开展特巡,“一对一”服务大型茶厂,最短时间为企业发展增容办电服务,确保制茶产业用电平稳,促进农业增收,让农民腰包变得更鼓。

### 汤池镇迎来制茶高峰期

春回大地、茶山翠翠,庐江县汤池镇一派繁忙的景象。茶农们在丘陵间连绵起伏的茶园内忙碌穿梭,十指翻飞采摘嫩芽;不远处,白云春毫茶业开发有限公司的现代化制茶车间内,全电气化生产“开足马力”运转,茶叶散发出的香气满溢。

汤池镇素有“名茶之乡、温泉古镇”的美誉。近年来,该镇着力打造的“白云春毫”“小兰花”“庐州红茶”等茶叶品牌以其卓越的品质、独特的香气备受茶客青睐。每年3月中旬至5月初是当地制茶高峰期,汤池镇及周边区域的500多个茶厂和制茶工坊全面投入生产。

4月9日,在汤池镇安徽白云春毫茶业开发有限公司,庐江县供电公司汤池中心供电所员工协助企业负责人赵晨对制茶车间电力设备进行检查。

“今年我们种植了530亩茶园,每天中午和下午,鲜叶分两批运到车间,生产线12小时持续运转,经分拣、杀青、理条、烘干等多道工序之后制成茶叶。当天采摘鲜叶必须当日完成制作,不能隔日,不然会影响茶叶品质。因此我们对供电可靠性要求较高,日均用电量达1000度以上。”赵晨说。

如同白云春毫茶业开发有限公司一样,全电气化生产线改变了庐江县的传统制茶方式,可以更精准控制炒茶温度,杂质剔除率提升至99%以上,使得出品的茶叶口感更好,保鲜期更长。不过,这也使得当地年均用电增长近5%,每年制茶高峰期的两个月时间,汤池镇等台区高峰时段用电负荷甚至达低谷时段用电负荷的10倍以上。

### 提供增容服务降低用电成本

针对制茶季用电负荷激增的特点,合肥组织供电公司客户经理团队,对庐江县重点产茶乡镇的8条10千伏线路开展特巡,及时消除隐患缺陷17处,完成4个台区增容改造,新增变压器容量850千伏安,新增线路6.3公里,确保制茶产业用电更平稳。

“进入制茶季以来,我们的客户经理‘一对一’,服务大型茶厂,最短时间为有需要的企业提供增容办电服务,定期上门协助企业开展自管电力设备安全检查。同时还应用电力大数据掌握用能分布情况,引导企业更合理安排生产时段,进一步降低用能成本。”合肥供电公司相关人士表示。

一片片小小的绿叶,从田间地头走向全国,成就了庐江县茶叶产业和旅游业的蓬勃发展,带动了农民增收致富。当前,该县茶叶种植面积达10万亩,茶叶年产量220吨,产值超10亿元。“今年预计我们企业的产值将达2000万元以上,400多位茶农每天最高可获得报酬300元左右,大家的腰包越来越鼓,生活越来越好!”赵晨的兴奋之情溢于言表。

摘自《合肥日报》

## 金华开发区产业链科创 服务赋能百亿产业集群

近日,在金华新能源汽车小镇客厅,30余家新能源汽车产业与科研机构、金融机构代表相互递上名片。这是金华新能源汽车小镇产业链科创服务生态赋能路演活动现场,龙头企业与行业协会、政府部门代表齐聚一堂,共同探讨产业升级新机遇。

本次路演主题紧扣产业发展,重点展示了小镇“政产学研金”深度融合的创新服务体系,围绕企业“创新成果转化薄弱”“专利结构不合理”等问题,提供了可借鉴的解决路径。

“这样的‘链式搭台’能为我们产业链上下游企业搭建高效的对接平台,这种创新服务方式为我们企业技术交流和供应链优化提供了强有力的支撑。”零跑汽车企业代表说。当天,万里扬、今飞凯达、汇隆晶片、宏昌电器、达亚汽车等头部企业代表与本次活动主讲代表成员也进行了深入交流,纷纷表示收获很大。

“路演的目的就是帮助高效、健康成长。我们要把企业成长所需的要素都吸纳进来,加速对接资源,这样的路演才是有价值的。”金华市涉企审批服务协会会长卢一奇表示。

“我们将进一步优化园区企服中心,打造家门口的涉企服务中心台枢纽;打通涉企问题高效闭环解决渠道,提升稳定为企业服务能力;关注企业切实的发展所需,积极与各方力量合作引入涉企服务活动。”金华开发区行政服务中心主任何锐华说。

据悉,作为国家级经开区重点打造的产业基地,金华新能源汽车小镇以3.6平方公里核心区为依托,构建了“整车制造—关键零部件—关联产品研发”的全产业链生态。目前,小镇已集聚零跑汽车、今飞集团、万里扬等龙头企业,形成23家规模以上企业、15家高新技术企业的集群规模,2024年产业产值突破364.4亿元,同比增长39.6%,连续三年实现百亿级跨越。

摘自《金华日报》



## 湖州:技改旺产销

4月8日,湖州公尺轴承有限公司技术人员正在赶制订单产品。该公司专注大型精密轴承制造,配备60余台高端数控设备,产品应用于风电、盾构等领域。近年来,该企业通过升级生产线及淬火设备,产品质效得到双提升,今年一季度产值同比增长超18%。

摘自《湖州日报》

## “我们想要的,这里都有”

用10年时间,杭州构建起服务跨境企业的完整链条

“只要在这里的屏幕点一点,各种通

关模式相对应的政策的详细介绍、最新变化就能掌握,而且还有专门工作人员讲解,真的很方便。”近日,准备投身跨境电商产业的陈咏正在位于杭州钱塘智慧城的绿谷全球跨境电商创新服务中心,学习相关业务知识。

“在我们这里,企业办理跨境相关业务只要在大厅各个工位转一圈,基本就能搞定了,连出海物流这些非政府业务都能一站式办完。”钱塘智慧城负责人沈青青说,“我们这样的服务模式是走在全国前列的,因为我们是杭州近年来打造的跨境电商标杆园区之一。”

### “政务+商务”一站式模式 打造服务“闭环”

10年间,杭州跨境电商实现了从无

到有、由弱变强的华丽转身。

记者在绿谷全球跨境电商创新服务

中心大厅最显眼的位置看到一块省跨综服平台数据大屏。“这块数据大屏其实是一个智能数据驾驶舱,进出口数据、同比增减幅等数据都能实时显示,一目了

然。”沈青青介绍。

在进门的另外一侧的4块小显示屏上,记者用手点一点,就能看到“跨境电商未开店企业入门指南”“跨境电商注册中企业流程详解”“跨境电商已开店企业运营攻略”“跨境电商智选问答”等内容。

环顾整个办事大厅,“政务+商务”

结合起来有十大窗口,涉及海关、税务等众多职能部门,加上已经上线的“上心办·云窗”系统,该中心已实现近200项政务服务和跨境事务的实时受理。

独特的“政务+商务”一站式服务模式以及实用

多元的功能模块,打造形成了具有特色的跨境电商增值服务闭环,服务企业近千家。

近年来,钱塘智慧城以“1+4+N”特色产业园矩阵,以绿谷产业园为核心,嵌入式建成“全球跨境电商创新服务中心”,成为浙江首个集“政务+商务”跨境电商一站式服务,以及跨境选品、直播、培训等多功能于一体的跨境电商综合服务中心。

作为一家从深圳起家的国际物流企业,目前堡垒已经把华东运营中心放在了杭州。“当时我们考察过杭州、宁波等多个城市,经过2-3个月细致考察和背调,我们下定决心在杭州成立运营中心,

辐射整个华东地区。”刘睿说。

堡垒深耕跨境物流领域20多年,依托自主研发的堡垒云物流体系不仅能够提升物流运输效率,还能让客户实时追踪货品运输轨迹。刘睿介绍:“目前我们公司已经构建了覆盖欧美、东南亚、墨西哥、加拿大等主要贸易区域的运输网络,并推出了跨境电商专线、海外仓配、数字化追踪等一站式解决方案,让跨境电商卖家货无忧。”

堡垒的海外仓还具备监管仓资质,使得货物查验可以在海外仓直接进行,从而避免了在码头产生的高昂费用。同时,堡垒欧洲分公司目前在荷兰、德国、英国和法国均设有子公司和自营海外仓。其中,自营的荷兰清关公司更是荣获欧盟海关AEO认证,成为荷兰首家获此资质的华人清关行,这不仅提升了企业的信誉度,也为客户提供更加坚实的安全保障。

“刚来杭州的时候我们是创业者,现在我们的角色更像是杭州跨境电商的配套,相当是一名服务商。”刘睿感慨,“我们不仅仅在意经济效益,更想的是能为杭州的跨境电商产业发展贡献一份力量。”

杭州的跨境电商经过10年发展,已经形成了一套全链路服务体系,通关、税务、法务、物流等各个环节,杭州都配备了完善的服务,正是这样的环环相扣,让我们对杭州跨境电商发展的下一个十年充满期待。”

摘自《杭州日报》